

# МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

## ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 0 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ривположенской церкви, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Коралева и Сирякова.

**Содержаніе.** Церковно-приходскія попечительства въ отношеніи къ нуждамъ настоящей войны. Воскресныя бесѣды. Бесѣда тридцать пятая. Притча Спасителя о расплатѣ домохозяйина съ работавшими въ виноградникѣ. Внутренній отдѣлъ. Телеграммы и извѣстія „Правительственнаго Вѣстника“ съ театра войны. Копія депешъ начальника дипломатической канцеляріи главнокомандующаго Дунайскою дѣйствующею арміею къ нашимъ посламъ при иностранныхъ дворахъ. Призывъ ополченцевъ въ Москвѣ. Епархіальная хроника. Праздникъ св. великомученика Пантелеимона въ Боголюбскомъ монастырѣ. Извѣстія съ Востока. Несогласіе Порты на утвержденіе новаго устава для Афонской горы и предъявленныя ею требованія. Циркуляръ патриарха Іоакима къ митрополитамъ, по поводу рукоположенія священниковъ безъ опредѣленія къ церкви. Возстановленіе церквей въ Терновлѣ. Перенесеніе мощей св. Василия Острожскаго въ Цетинье. Посылка патриарха экзарха на Афонъ. Русскій священникъ въ турецкой тюрьмѣ. Ссылка болгарскаго экзарха Анеима. Отказъ критянъ принять новаго митрополита. Разстрѣліе армянскаго архіепископа. Историческій отдѣлъ. Архимандритъ Пайсіій.

### МОСКВА, 7-го АВГУСТА.

Положеніе о церковно-приходскихъ попечительствахъ издано довольно давно и существуетъ уже не первый годъ. Однакоже сравнительно очень немногіе приходы, какъ въ столичныхъ, такъ и въ провинціальныхъ епархіяхъ, воспользовались и пользуются этимъ положеніемъ. Да и въ тѣхъ сравнительно немногихъ приходахъ, гдѣ уже заведены попечительства, послѣднія часто существуютъ только по имени и не проявляютъ въ себѣ сколько нибудь ощутительной и замѣтной жизни. Между тѣмъ церковно-приходскія попечительства въ идеѣ своей должны бы составлять одно изъ прекраснѣйшихъ учрежденій, вполне благовременныхъ — соответствующихъ новопробуждающейся общественной самодѣятельности и, кромѣ того, настоятельно требуемыхъ и вызываемыхъ идеєю и задачами самой церкви. Церковь есть общество, или союзъ вѣрующихъ во Христа, свободно соединяющихся между собою, на основаніи единства религіозныхъ убѣжденій и нравственныхъ стремленій, для удобнѣйшаго и успѣшнѣйшаго, совокупными силами, удовлетворенія высшимъ требованіямъ человѣческаго духа и достиженія конечныхъ цѣлей человѣчества, указуемыхъ христіанствомъ, коротко сказать: церковь есть живой и дѣятельный союзъ вѣры и любви во Христа. Поэтому церковь никакъ не слѣдуетъ представлять, какъ такое общество, которое составляетъ лишь совокупность человѣческихъ единицъ, внѣшне сплоченныхъ между собою единствомъ администраціи и богослужебнаго обряда. И это требуется богоучрежденными порядками. Но это—только внѣшнее единство, при которомъ еще нѣтъ полного духовнаго единенія вѣрующихъ. Для послѣдняго требуется приведеніе въ жизнь, въ дѣйствіе того, чему служить выраженіемъ то внѣшнее единство, которое служитъ основаніемъ послѣднему. Основаніе же внѣшняго единства вѣрующихъ есть единеніе ихъ въ вѣрѣ и любви, единеніе живое и дѣятельное,—единеніе въ вѣрѣ и любви, поскольку каждый членъ церкви, въ мѣру своего разума, своего положенія и мѣста

въ церкви, своихъ силъ и средствъ, оказываетъ живое содѣйствіе тому, чтобы все пришло „въ единство вѣры и познанія Сына Божія, въ мужа совершеннаго, въ мѣру полного возраста Христова, дабы мы не были болѣе младенцами, колеблющимися и увлекающимися всякимъ вѣтромъ ученія, по лукавству челоуковъ, по хитрому искусству оболженія, но истинною любовію все возвращали въ Того, который есть глава, Христосъ, изъ котораго все тѣло, составленное и сокупаемое посредствомъ всякихъ, взаимно скрѣпляющихъ связей, при дѣйствіи въ свою мѣру каждаго члена, получаетъ приращеніе для созиданія самого себя въ любви“ (Еф. 4, 11—16.). Такимъ образомъ церковь по самой идеѣ своей, понимаемой и опредѣляемой на основаніи указанныхъ словъ ап. Павла, требуетъ отъ членовъ своихъ общественной дѣятельности. Не вѣровать мы только должны согласно, но мы должны дѣйствовать, проявлять свою вѣру въ соответствующей ей дѣятельности. Но и этого недостаточно. Церковь требуетъ еще отъ насъ, чтобы мы стремились дѣйствовать совокупно съ своими братьями,—стремились къ дѣятельности общественной.

Понятно само собою, что сказанное о церкви вообще не только вполне, но и прежде всего приложимо къ церковно-приходской общинѣ. Живое и дѣятельное единеніе многообъемлющихъ величинъ церковныхъ приходовъ въ дѣйствіе лишь въ великіе, особенно важные моменты жизни всѣхъ ихъ, или одной изъ нихъ. Въ прочее же время жизнь членовъ церкви течетъ внутри малыхъ и малѣйшихъ церковныхъ величинъ, ближайшимъ же образомъ — внутри церковныхъ приходовъ. Каждый приходъ есть такая небольшая церковь, лишь не имѣющая своего окончательнаго центра, который въ епископѣ. Въ церковно-приходской общинѣ, такъ образомъ, прежде всего должна осуществляться идея церкви, какъ живаго и дѣятельнаго союза вѣрующихъ во Христа въ вѣрѣ и любви. Она не будетъ соответствовать своей идеѣ, своему существу, если будетъ предста-

влять изъ себя лишь совокупность пространственно сближенныхъ между собою людей, имѣющихъ одного пастыря и одинаковыя формы церковно-религіозной жизни. Пусть даже будетъ въ церковной общинѣ много людей благоговѣйныхъ и дѣятельно добрыхъ; но если каждый изъ нихъ дѣйствуетъ особно, лишь по своему личному разумнію, безъ связи съ общиною и особенно ея главою—пастыремъ: здѣсь не будетъ еще полного пониманія себя, какъ члена церкви. Требуется общественная дѣятельность, т. е. церковно-приходская,—требуется единомысленное и любящее соединеніе въ христіанской дѣятельности всѣхъ членовъ церковной общины.

Понятно также само собою, что дѣятельность общественная требуетъ органовъ для своего проявленія. Какъ ни много было жалобъ, часто несправедливыхъ, на дѣятелей, взявшихъ въ свои руки распорядокъ благотворительныхъ средствъ, шедшихъ отъ русскаго общества и народа сербамъ и черногорцамъ во время ихъ войны съ турками; но всякій долженъ сознаться, что не будь „Славянскаго Комитета“ (нынѣ — „Славянское Благотворительное Общество“), не было бы ни сербскихъ добровольцевъ, ни денежной помощи сербамъ и черногорцамъ отъ русскихъ, — не было бы вообще имъ никакой отъ насъ помощи общественной. Если же бы таковая и была, то, разрозненная еще болѣе, нежели тогда, при посредствѣ „Славянскихъ Комитетовъ“ въ разныхъ городахъ, равно какъ и другихъ общественныхъ учреждений,—она была бы и совершенно незначительная и ужъ, несомнѣнно, вполне безтолковая. „Славянскій Комитетъ“ сослужилъ русскому обществу и народу, во время сербо-турецкой войны, такую службу, которая во вѣкъ не должна забываться и не забудется... Этотъ примѣръ убѣдительно можетъ показать всю благопечительную и предусмотрительную мудрость высшаго церковнаго правительства нашего, которое составило уставъ церковно-приходскихъ попечительствъ и разрѣшило открывать ихъ еще въ то время, когда у насъ и вообще общественная самостоятельность еще только зарождалась, а въ духовенствѣ и народѣ, составляющемъ большинство членовъ русской церкви, чувство и сознаніе общественности едва пробуждались,—въ немногихъ мѣстахъ. Церковное правительство, очевидно, очень хорошо понимало всю неудовлетворительность состоянія церковно-приходскихъ общинъ на Руси, когда въ нихъ нѣтъ живаго и дѣятельнаго единенія членовъ въ вѣрѣ и любви, и учрежденіемъ церковно-приходскихъ попечительствъ хотѣло дать имъ практическое средство достигать по возможности своего церковно-общиннаго идеала. Нѣкоторые же епархіальные архіереи, ближайшіе руководители низшихъ членовъ клира и народа въ исполненіи предначертаній и распоряженій Св. Синода, въ настоящее время дѣлаютъ еще шагъ далѣе на томъ же пути: одинъ изъ провинціальныхъ епископовъ сдѣлалъ распоряженіе, чтобы во всѣхъ приходахъ его епархіи были открыты при церквахъ попечительства. На это не преминули послѣдовать въ духовныхъ литературныхъ органахъ жалобы и пророчества, что при такомъ починѣ дѣла попечительства будутъ существовать только на бумагѣ, въ отчетахъ. Говорили, что лишь такія учреждения могутъ

объщать жизненность, которыя вызваны самою жизнію той среды, для которой они предназначаются; въ этомъ случаѣ они вырастаютъ сами собою отъ жизненнаго корня и имѣютъ для себя, очевидно, вполне добрую почву. При починѣ же административномъ учрежденія похожи на деревья, отвиѣ насильно высаждаемыя въ почву, относительно которой еще неизвѣстно, дастъ ли она изъ себя питаніе новымъ своимъ растеніямъ. Однакоже, что же дѣлать, когда у насъ, особенно среди духовенства, такъ привыкли къ правительственному почину во всякомъ новомъ дѣлѣ? Могутъ пройти цѣлыя десятилѣтія, церковно-приходскія попечительства не будутъ учреждаемы, а между тѣмъ въ нихъ можетъ оказаться,—какъ теперь и оказалась,—настоятельная нужда. Пусть на первое время попечительства, начавшія по инициативѣ мѣстныхъ архіереевъ, быть могутъ, были безжизненны или маложизненны: за то къ настоящему времени, когда въ нихъ открылась особенная настоятельная нужда, они уже существуютъ и готовы принять на себя возлагаемое на нихъ временемъ дѣло.

Дѣло же, на которое призываются церковно-приходскія попечительства настоящимъ военнымъ временемъ, такого рода, что очень желательно, чтобы во всѣхъ епархіяхъ уже сей часъ существовали попечительства, такъ что мы не прочь желать, чтобы епархіальные архіереи сдѣлали на этотъ счетъ прямыя распоряженія. Въ 120 № „Русскихъ Вѣдомостей“ вотъ что читаемъ:

„Въ одномъ изъ недавнихъ выпусковъ газеты мы обратили вниманіе читателей на новую обязанность, возлагаемую на общественныя учрежденія настоящими политическими обстоятельствами — на призрѣніе семействъ чиновъ запаса и ратниковъ ополченія, призванныхъ на дѣйствительную службу. Къ исполненію этой важной обязанности земству придется приступить немедленно, такъ какъ уже теперь, вѣдѣствіе состоявшихся частныхъ мобилизацій, по всей вѣроятности, есть не мало семействъ, нуждающихся въ призрѣніи, а при предстоющемъ созывѣ ратниковъ число ихъ еще увеличится. Между тѣмъ это новое, и притомъ слѣшное, дѣло застанетъ многія земства совершенно неприспособленными, и на практикѣ возникнетъ множество вопросовъ по его выполненію.

Прежде всего земскія управы встрѣтятся съ вопросомъ о способахъ для приведенія въ извѣстность экономическаго положенія просящихъ пособія семействъ и для опредѣленія права ихъ на пособіе, а также о томъ, какія мѣры призрѣнія съ наибольшимъ успѣхомъ могутъ быть примѣнены въ каждомъ данномъ случаѣ. „Правила“ указываютъ, правда, что свѣдѣнія о положеніи нуждающихся могутъ быть собираемы черезъ полицію и черезъ членовъ управы, но этими способами возможно пользоваться лишь на первое время, ибо оба они до крайности несовершенны“.

Земскимъ управамъ необходимо позаботиться о присланіи на мѣстахъ надежныхъ органовъ, которые могли бы оказать имъ необходимое содѣйствіе не только при опредѣленіи права на пособіе отдѣльныхъ лицъ, но и въ избраніи наиболее подходящихъ способовъ

призрѣнія, а также и примѣненія послѣднихъ. Способы эти могутъ быть весьма разнообразны: смотря по обстоятельствамъ, управамъ придется производить и денежные выдачи, и отпускъ предметовъ продовольствія; придется заботиться и о помѣщеніи въ больницы и богадѣльнѣ больныхъ и увѣчныхъ, и объ обученіи малолѣтнихъ; придется даже озабочиваться и присканіемъ помѣщеній, въ тѣхъ случаяхъ, когда сельское общество не будетъ имѣть возможности отвести квартиры въ натурѣ, и когда по этому предмету произойдутъ пререканія между обществомъ и призрѣваемыми. Въ этихъ случаяхъ земство, съ большими удобствами, нежели сами призрѣваемые, можетъ войти въ соглашеніе съ обществами и отъ себя устроить приюты для содержанія въ нихъ не имѣющихъ крова семействъ за плату со стороны общества. Избраніе той или другой изъ указанныхъ мѣръ призрѣнія для каждаго даннаго случая будетъ весьма затруднительно для управъ, если онѣ не будутъ при этомъ пользоваться указаніями со стороны мѣстныхъ органовъ, ближе знакомыхъ съ нуждами каждаго просителя.

Роль такихъ мѣстныхъ органовъ земства въ дѣлѣ общественнаго призрѣнія могли бы взять на себя приходскія попечительства, главная обязанность которыхъ, по закону, состоитъ именно въ призрѣніи неимущихъ. Дѣйствуя на весьма небольшомъ пространствѣ, ограниченномъ немногими селеніями, приходскія попечительства имѣютъ полную возможность коротко ознакомиться со всѣми прихожанами и знать въ подробности, какъ ихъ нужды, такъ и средства для ихъ удовлетворенія, тѣмъ болѣе, что они состояются изъ лицъ, безпрестанно приходящихъ въ соприкосновеніе со всѣмъ населеніемъ прихода: священникъ, церковный староста и волостной старшина, по закону, считаются непремѣнными членами попечительства. Находясь въ такихъ условіяхъ, попечительства могли бы оказать большую помощь нуждающимся, сдѣлавшись посредниками между ними и учреждениями, на обязанности которыхъ лежитъ призрѣніе неимущихъ. Конечно, сами по себѣ, попечительства не въ состояніи сдѣлать много, такъ какъ въ приходахъ бѣдныхъ средства ихъ, составляющіяся изъ добровольныхъ пожертвованій, должны быть ничтожны, но какъ органъ другаго, болѣе состоятельнаго, союза — земства, они могутъ приносить громадную пользу, направляя отпускаемыя послѣднимъ средства именно туда, гдѣ въ нихъ ощущается наибольшая надобность. Естественно, что при содѣйствіи такихъ мѣстныхъ органовъ, земскія средства будутъ употребляться гораздо производительнѣе, такъ какъ возможность злоупотребленій при этомъ будетъ устранена въ значительной степени. Съ другой стороны, участіе попечительства въ дѣлѣ призрѣнія семействъ воиновъ полезно и въ томъ отношеніи, что черезъ нихъ помощь послѣднимъ можетъ быть оказываема непосредственно на мѣстѣ, чѣмъ избѣгнется необходимость разъѣздовъ, какъ для призрѣваемыхъ, такъ и для земскихъ управъ, и такимъ образомъ эта помощь будетъ подаваться скорѣе и съ большимъ для обѣихъ сторонъ удобствомъ. Наконецъ, попечительства могли бы въ нѣкоторой степени содѣйствовать уравненію

между крестьянскими обществами лежащей на нихъ повинности по призрѣнію; въ составѣ прихода могутъ находиться селенія, и чрезмѣрно обремененныя этой повинностью и совершенно отъ нея свободныя, селенія богатая и бѣдная. Черезъ посредство попечительства, путемъ собираемыхъ имъ пожертвованій и заводимыхъ имъ учреждений болѣе состоятельнаго общества могли бы оказывать пособія болѣе бѣднымъ, являясь въ данномъ случаѣ членами одного съ ними цѣлаго — прихода, который можетъ взять на себя выполненіе обязанности, непосильной для отдѣльнаго общества.

Въ виду этого земскими собраніями, при обсужденіи способовъ къ исполненію возложенной на нихъ обязанности по призрѣнію семействъ чиновъ запаса и ратниковъ, слѣдовало бы обратить серьезное вниманіе на приходскія попечительства и вновь возбудить уже занимавшій земство вопросъ объ ихъ учрежденіи.

Программа, предназначенная для попечительства „Положеніемъ“ о нихъ, слишкомъ широка: обнимая собою и попеченія о храмѣ и причтѣ, и всѣ виды призрѣнія, и заботу объ обученіи дѣтей, она превышаетъ средства любого сельскаго прихода и потому попечительство, которое рѣшится выполнить эту программу всецѣло, не достигнетъ никакихъ результатовъ; напротивъ, ограничивъ свою задачу, но преслѣдуя ее съ энергіей, оно въ этомъ тѣсномъ кругу можетъ принести много пользы. Самой естественной и близкой задачей для попечительства является призрѣніе неимущихъ, взявшись за которое, они удовлетворили бы дѣйствительной потребности и выполнили бы весьма ощутительный пробѣлъ въ области земскаго хозяйства.

Теперешнія политическія событія, выдвинувшія на первый планъ вопросъ объ общественномъ призрѣніи, безъ сомнѣнія, должны оживительно подѣйствовать и на приходскія попечительства и, указавъ имъ дѣйствительную ихъ задачу, призвать ихъ къ новой жизни. Судьба этого дѣла находится безусловно въ рукахъ сельскаго духовенства, отъ энергіи котораго будетъ зависеть, какъ возникновеніе попечительства, такъ и успѣхъ ихъ дѣятельности. Безусловная готовность всего русскаго народа содѣйствовать, по мѣрѣ силъ, удовлетворенію вызванныхъ войною потребностей, даетъ поводъ надѣяться, что и священники, эти наиболѣе просвѣщенные представители сельскаго населенія, не отступятъ отъ общаго движенія и поспѣшатъ занять подобающее имъ мѣсто въ дѣлѣ призрѣнія семействъ нашихъ воиновъ.

Въ заключеніе этой выписки смѣло выражаемъ надежду, что духовенство русское живо откликнется на этотъ призывъ къ дѣлу милосердія и успѣетъ въ своемъ начинаніи. Симпатичнѣе этого дѣла въ настоящее время для русскаго сердца не можетъ быть. Въ то же время это дѣло вполне практическое. А по тому и другому для духовенства не трудно будетъ привлечь къ этому дѣлу и своихъ прихожанъ.

## ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

## БЕСѢДА ТРИДЦАТЬ ПЯТАЯ.

Притча Спасителя о расплатѣ домохозяина съ работавшими въ виноградникѣ (Мат. 20, 1—16).

Однажды Спаситель предложил своимъ слушателямъ слѣдующую притчу. Царство небесное, сказалъ Онъ, подобно хозяйну дома, который рано по утру вышелъ нанять работниковъ въ свой виноградникъ. Работниковъ пришлось нанять не вдругъ, а въ разные часы<sup>1)</sup>. Когда наступилъ вечеръ и работы окончились, тогда хозяинъ приказалъ своему управителю расплатиться съ рабочими, начавши съ позже нанятыхъ и до первыхъ. Выдана была всѣмъ одинаковая, условленная за цѣлмй день работы, плата по пѣнязю. Это возбудило неудовольствіе между работниками, потому что нанявшіеся раньше думали получить больше, и они начали роптать на хозяина. Тогда хозяинъ ласково сказалъ одному изъ роптавшихъ: „другъ! я не обижаю тебя; не за динарій (пѣнязь) ли ты договорился со мною? Возьми свое, и пойдѣ; я же хочу дать этому послѣдному тоже, что и тебѣ. Развѣ я не властенъ въ своемъ дѣлать, что хочу? Или глазъ твой завистливъ отъ того, что я добръ?“— Такъ будутъ послѣдніе первыми, и первые послѣдними; ибо много званыхъ, а мало избранныхъ,—заключилъ Господь свою притчу. Вникнемъ, братіе, и уяснимъ себѣ тѣ спасительныя и въ высшей степени утѣшительныя для всѣхъ насъ грѣшныхъ людей мысли, которыя Господь сказалъ своимъ слушателямъ подъ покровомъ притчи.

Подъ виноградникомъ разумѣется церковь Христова, царство небесное, въ которое Господь призываетъ всегда и постоянно всѣхъ людей; домохозяинъ—Самъ Господь, глава и основаніе церкви; время работы въ виноградникѣ—наша настоящая, земная жизнь, которая дана намъ для приготовленія къ вѣчной жизни, небесному царству; дѣлатели, работники въ виноградникѣ—всѣ христіане въ разное время и различнымъ образомъ призванные въ церковь Христову; различные часы, въ которые были наняты работники, означаютъ различные возрасты, или различное время призванія въ церковь Христову; вечеръ, когда окончились работы, и расчесть—это смерть человѣка, которая прекращаетъ дѣятельность его, и судъ послѣ смерти человѣка, а за тѣмъ всеобщій, окончательный судъ при концѣ міра, когда каждому будетъ воздано по дѣламъ его, когда окончательно опредѣлится участь человѣка. Это будетъ судъ Божій,—судъ всевѣдущаго и всеблагаго Господа, Который всемъ людямъ хочетъ спастися, въ очахъ Котораго и малое доброе дѣло человѣка имѣетъ цѣну и значеніе. На этотъ судъ предстанутъ люди, которые по времени и по возрасту послѣдними пришли въ царство Христово,—которые поздно увѣровали во Христа, или раскаялись въ своихъ грѣхахъ, но которые по мѣрѣ своей вѣры и любви къ Господу получаютъ такія же награды, какъ и ранѣе призванные.

1) Часы въ притчѣ считаются по іудейскому обычаю: день считался въ 12 часовъ отъ восхода до заката солнца—1-й часъ соотвѣтствуетъ нашему 7-му утра и т. д. Плата: пѣнязь, или динарій—около 20 к. сер.

Великое утѣшеніе для насъ грѣшныхъ, братіе, заключается въ этой притчѣ Спасителя. Господь безконечно милостивъ и благъ къ намъ; Онъ зоветъ насъ всегда къ покаянію и обращенію, и какъ бы поздно мы ни пришли и ни обратились къ Нему, Онъ всегда готовъ помиловать насъ и воздать намъ выше нашихъ заслугъ и дѣлъ. Онъ благъ и къ праведнымъ и къ грѣшнымъ. Онъ зоветъ насъ и утромъ, и въ третій, и въ шестой, и въ девятый и въ одиннадцатый часъ,—но какъ не охотно, какъ медленно идемъ мы въ виноградникъ Господень на дѣло Божіе! И какъ часто на самомъ дѣлѣ мы видимъ,—что много званыхъ, по слову Господа, а мало избранныхъ. Господь зоветъ въ свое царство всѣхъ людей, весь міръ, но идутъ въ него и спасаются только избранные, которыхъ сравнительно не много.

Возблагодаримъ же Господа, зовущаго насъ въ свое царство, и не будемъ медлить своимъ обращеніемъ къ Нему отъ всего сердца и отъ всей души. Не будемъ страшиться своей грѣховности и своего недостойнства,—только покаемся искренно предъ Нимъ и возлюбимъ отъ всего сердца и Онъ помилуетъ и спасетъ насъ.

Въ этой же притчѣ мы найдемъ для себя, братіе, и урокъ смиренія. Мы часто любимъ превозноситься своими добродѣтелями и по зависти и гордости унижать другихъ; мы часто считаемъ себя достойнѣе и выше другихъ, хотя судитъ наши дѣла—Божіе дѣло, а не наше. По суду Божію и первые могутъ оказаться послѣдними, и послѣдніе первыми. „Притча эта сказана, говоритъ св. Златоустъ, какъ для тѣхъ, которые въ первомъ возрастѣ жизни своей, такъ и для тѣхъ, которые въ старости и позже начали жить добродѣтельно; для первыхъ, чтобы они не возносились и не упрекали тѣхъ, которые пришли въ одиннадцатый часъ; для послѣднихъ, чтобы они познали, что и въ короткое время можно все приобрести“. Аминь.

## ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

## ТЕЛЕГРАММЫ И ИЗВѢСТІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОГО ВѢСТНИКА.

«Правительственный Вѣстникъ» сообщаетъ, что въ официальной части газеты «Кавказъ» напечатаны слѣдующія телеграммы: 18-го іюля. Въ послѣднее время войска наши, преслѣдуя шайку Али-бека, были встрѣчены нѣкоторыми аулами враждебно. Для наказанія этихъ ауловъ и поимки Али-бека, 12-го числа, изъ Ведено послана колонна подъ начальствомъ генерала Виберга, которая послѣ перестрѣлки заняла и разорила укрывавшіе шайку Али-бека аулы Махкеты и Таузенъ, жители коихъ разбрелись по лѣсамъ. Съ прибытіемъ въ Чеберлон отрядовъ полковниковъ Лохвицкаго и Накашидзе, Али-бекъ 17-го іюля бѣжалъ оттуда въ Таузенъ. Послѣ вездѣ понесенныхъ имъ неудачъ, вліяніе его на горское населеніе подорвано. Лохвицкій и Накашидзе приступили къ строгому наказанію виновныхъ чеберловцевъ и шатовцевъ. Въ другихъ мѣстахъ Терской области спокойно.

Кириукъ-Дара, 18-го іюля. Непріятельскій корпусъ, силою

до 30 батальоновъ, при 32 орудіяхъ, съ куртинскою милиціею, сосредоточивается между Баязетомъ и Діадиномъ.

Въ главныхъ силахъ нашего дѣйствующаго корпуса, 14-го числа, произведена была рекогносцировка къ сторонѣ Ани, послѣдствіемъ которой было быстрое возвращеніе въ свой лагерь части непріятельской конницы, пробравшейся за Арпачай. 16-го іюля было предпринято движеніе къ сторонѣ Визинкева и Халифъ-оглу, при чемъ произошла жаркая и молодецкая схватка нашей кавалеріи съ непріятельской, въ которой особенно отличились дагестанскій конно-иррегулярный полкъ, сѣверскіе драгуны и тионетская сотня тушинъ. Въ обѣихъ рекогносцировкахъ съ нашей стороны убиты: сотенный командиръ дагестанскаго конно-иррегулярнаго полка и четверо нижнихъ чиновъ; ранены: сѣверскаго драгунскаго полка: маіоръ *Гонге* и штабсъ-капитанъ *Кудинетовъ*, командиръ тионетской сотни ротмистръ *Натіевъ*, тифлисской дворянской дружины подпоручикъ *Андрониковъ* и 54 ниж. чина. Потери непріятеля значительны. Въ этомъ дѣлѣ убитъ предводитель касканскихъ куртинъ, вследствие чего 800 куртинъ разошлись по домамъ.

Корреспондентъ той-же газеты телеграфируетъ изъ Кирюкъ-Даравотъ 20 іюля: Войска наши и непріятельскія стоять на прежнихъ позиціяхъ. Дѣйствующій корпусъ усиленъ прибытіемъ 40-й дивизіи. Здоровье войскъ въ хорошемъ положеніи. 18-го іюля наши войска заняли Ани неожиданно для турокъ. Кавалерія дѣлаетъ смѣлые разѣзды въ тылу непріятеля. Извѣстія о движеніи турецкихъ войскъ со стороны Батума подтверждаются.

Изъ Дарачичага, близъ Эривани, пишутъ въ газету «Кавказъ», что прибытіе туда военно-временнаго № 16-го госпиталя съ 240 больными вызвало горячее сочувствіе мѣстнаго общества къ дѣлу облегченія страждущихъ. Мѣстные жители и дачники спѣшили снабдить больныхъ и раненыхъ, кто чѣмъ могъ: табакомъ, папиросами, хлѣбомъ, виномъ, газетами, книгами, чаемъ и прохладительными напитками, что весьма благоприятно поваяло на страждущихъ, уставшихъ отъ продолжительнаго пути. Независимо отъ этого, пожертвованія деньгами, чаемъ, сахаромъ, молокомъ, масломъ, виномъ, хлѣбомъ, холстомъ и др. стекаются изъ вѣсѣхъ окрестныхъ селеній; все это накоплялось въ первые дни прихода госпиталя въ такомъ количествѣ, что не успѣвали пересчитывать и записывать собираемыя пожертвованія.

По дорогѣ въ Дарачичагъ, въ сел. Сухой Фонтанъ, Его Императорское Высочество главнокомандующій кавказской арміею съ Августѣйшимъ сыномъ своимъ Великимъ Княземъ Николаемъ Михайловичемъ остановились на пути около транспорта больныхъ и раненыхъ, расположившихся на ночлегъ. Своимъ милостивымъ вниманіемъ и участіемъ къ раненымъ, Ихъ Высочества привлекли къ себѣ даже и такихъ, которые съ трудомъ могли подняться съ своихъ мѣсть. Радость ихъ была неописанна. Георгіевскіе кавалеры были удостоены денежной наградой по 5 рублей серебромъ, а остальные по 3 руб. сер.

Въ № 161-мъ «Правительственнаго Вѣстника» былъ напечатанъ именной списокъ офицерамъ 9-го армейскаго корпуса, убитымъ, раненымъ и контуженымъ въ сраженіи подъ крѣпостью Никополемъ, 3-го сего іюля. Вообще же наши потери во время штурма Никополя, по сообщенію «Русскаго Инвалида», были слѣдующія: убито 3 оф. и 273 нижн. чин., всего 276; ранено 22 оф. и 909 нижн. чин., всего 931;

контужено 11 оф. и 21 нижн. чин., всего 32; безъ вѣсти пропало 90 нижн. чиновъ.

Всего выбыло изъ строя: 25 офицеровъ и 1,272 нижнихъ чина; итого 1,297 человекъ.

Списокъ офицерамъ, убитымъ и раненымъ въ сраженіи 8-го іюля при гор. Плевнѣ.

## УБИТЫ:

1) Архангелогородскаго пѣхотнаго полка: командиръ полка, полковникъ *Розенбомъ*; начальникъ стрѣлковъ, подполковникъ *Маркевичъ*; командиръ 3-й роты, штабсъ-капитанъ *Кульмицкій*; командиръ 8-й роты, штабсъ-капитанъ *Гембицкій*; штабсъ-капитанъ *Гессе*; поручикъ *Мижницкій*; подпоручики: *Марковский*, *Балутинъ* и *Воробей*; прапорщики: *Ядрило* и *Войцеховскій*.

2) Вологодскаго пѣхотнаго полка: командиръ 1-го батальона, маіоръ *Юрковскій* и поручикъ *Коведневъ*.

3) Костромскаго пѣхотнаго полка: командиръ полка, полковникъ *Клейнгаузъ*; командиръ 1-го батальона, подполковникъ *Дьяконовъ*; младшій штабсъ-офицеръ, маіоръ *Пехановичъ*; командиръ 2-й стрѣлковой роты, поручикъ *Тарасевичъ*; штабсъ-капитанъ *Стогъ*; прапорщики: *Котловскій* и *Бьларовскій*.

## РАНЕНЫ:

Командиръ 1-й бригады 5-й пѣхотной дивизіи, генераль-маіоръ *Кноррингъ*.

1. Архангелогородскаго пѣхотнаго полка: командиры: 1-го батальона, маіоръ *Уваровъ*; 1-й роты, капитанъ *Эйсмонтъ*; 9-й роты, капитанъ *Заурскій*; 12-й роты, капитанъ *Гришковъ*; 1-й стрѣлковой роты, штабсъ-капитанъ *Рыбскій*; 3-й стрѣлковой роты, штабсъ-капитанъ *Фадеевъ*, и 2-й стрѣлковой роты, штабсъ-капитанъ *Марковский*; штабсъ-капитанъ *Ежевскій*; поручики: *Никитинъ* и *Александровичъ*; подпоручики: *Келлеръ*, *Метельскій*, *Константиновичъ*, *Мироненко*, *Елисеевъ*, *Яворскій* и *Бирюковичъ*; прапорщики: *Романовъ* и *Лосицкій*.

2. Вологодскаго пѣхотнаго полка: начальникъ стрѣлковъ, маіоръ *Шешинъ*; командиры: 1-й роты, поручикъ *Свитъха*, 7-й роты, штабсъ-капитанъ *Самсоновъ*, 8-й роты, капитанъ *Ромальскій*, 9-й роты, штабсъ-капитанъ *Дашкевичъ*, 10-й роты, поручикъ *Хорошенко*, 11-й роты, штабсъ-капитанъ *Смивинскій*, 12-й роты, штабсъ-капитанъ *Домонтовичъ*, и 1-й стрѣлковой роты, капитанъ *Давыдовъ*.

3. Костромскаго пѣхотнаго полка: начальникъ стрѣлковъ, маіоръ *Гринцевичъ*; младшій штабсъ-офицеръ, маіоръ *Бльскій*; командиры ротъ: 2-й—поручикъ *Ковалевскій*, 5-й—капитанъ *Чернивецкій*, и 3-й стрѣлковой—штабсъ-капитанъ *Самковъ*; штабсъ-капитанъ *Педьжій*; поручикъ *Влгановскій*; подпоручики: *Косенко*, *Пузанъ* и *Демченко*; прапорщики: *Дударовъ*, *Волковъ*, *Донцовъ*, *Носоловскій* и *Хоменко*.

## КОНТУЖЕНЫ:

Вологодскаго пѣхотнаго полка: поручики: *Вачевскій* и *Щелковскій*; подпоручики: *Федотовъ*, *Яндовскій*, *Вершковскій*, *Целенкинъ* и *Патановъ*; прапорщики: *Ткачукъ*, *Ниловскій* и *Горскій*.

Въ сраженіи 8-го іюля при городѣ Плевнѣ выбыло изъ строя нижнихъ чиновъ: въ 1-й бригадѣ 5-й пѣхотной дивизіи 1.878 человекъ, а въ костромскомъ пѣхотномъ полку 893; всего 2.781; въ артиллеріи и кавалеріи потерь не было.

*Телеграмма начальника штаба кавказскаго военного округа, отъ 28-го іюля, изъ Александрополя.*

Непріятельскій корпусъ, сосредоточенный противъ отряда генерала Тергукасова, началъ свое наступленіе 24-го числа, одновременно на всемъ протяженіи отъ Чингильскаго до Каравансарайскаго перевала; скопища башни-бузукъ и курдовъ, поддержанныя шестью батальонами, спустившись отъ села Зора и Кунджахи, отѣснили оборонявшіеся весь день пикеты наши и занявъ Алиочакъ, пытались овладѣть, находившимся въ тылу отступавшаго уманскаго полка, селеніемъ Халфалю, но выбиты оттуда драгунами. Потеря наша состоитъ изъ двухъ раненыхъ офицеровъ, четырехъ убитыхъ и тринадцати раненыхъ нижнихъ чиновъ; непріятель оставилъ на мѣстѣ десять тѣлъ.

Непріятельскій корпусъ сосредоточивается къ Ани-Кочаку; войска же генерала Тергукасова, къ которому послана особая колонна изъ главныхъ силъ, къ Игдыру. 23-го числа полковникъ Комаровъ разбилъ въ болотахъ верхняго Геля летучій отрядъ турокъ, силой до двухъ тысячъ; непріятель обращенъ въ бѣгство неожиданнымъ для него появленіемъ на мѣстѣ боя колонны подполковника князя Барятинскаго, изъ двухъ стрѣлковыхъ батальоновъ, прошедшихъ въ эту ночь 45 верстъ. Въ дѣлѣ этомъ турки потеряли до тридцати убитыми. Потеря наша ничтожна.

По послѣднимъ свѣдѣніямъ Дервишъ-паша съ четырьмя батальонами лучшихъ своихъ войскъ оставилъ Цихидзири и направился на судахъ къ сѣверу.

*Телеграмма Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго дѣйствующею арміею, отъ 30-го іюля, изъ Горнаго-Студеня.*

Въ иностранныхъ газетахъ много говорятъ о бѣгствѣ нашихъ войскъ послѣ плевенской неудачи 18-го іюля, о преслѣдованіи нашихъ войскъ турками въ Систово, о неудачныхъ попыткахъ обложить Русчукъ и Силистрію, о побѣдахъ турокъ при Русчукѣ, Разградѣ и въ другихъ мѣстахъ. Все это такая же нагая ложь, какъ и распространенная враждебно намъ печатью въ прошломъ мѣсяцѣ выдумка о никогда небывалой неудачѣ нашей переправы у Никополя и побѣдѣ турокъ при Бѣлѣ. Разъ навсегда прошу не обращать никакого вниманія на систематическую ложь, распространяемую турецкими газетами и враждебно намъ частью европейской печати. Если отъ меня нѣтъ никакихъ извѣстій, то это значить только, что все благополучно и новаго ничего нѣтъ. Когда у насъ случались неудачи, то немедленно телеграфировалъ объ этомъ самъ.

*Отъ Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго дѣйствующею арміею.*

*Горный Студень, 1 августа 9 часовъ 49 минутъ пополудни. 31 іюля, въ два съ половиною часа дня, турецкая кавалерія около 700 человекъ атаковала Жидины близъ Разграда. 4-й эскадронъ Лубенскаго гусарскаго полка отбилъ непріятельское нападеніе; въ концѣ схватки подошелъ батальонъ съ двумя орудіями.*

Непріятельская кавалерія, за которой, какъ видно, была также пѣхота съ артиллеріей, отступила. Наша потеря: убитъ корнетъ Барановскій и четыре нижнихъ чина; тяжело ранены: ротмистръ Левенталя и штабъ-ротмистръ Богдановичъ и 9 нижнихъ чиновъ.

*Отъ начальника штаба дѣйствующей арміи.*  
*Горный Студень, 1 августа, 4 часа 40 минутъ пополудни.*

Сегодня посылаются съ курьеромъ реляціи сраженій при Никополѣ и при Плевнѣ 8 и 18 іюля, а также вѣдомость потерямъ. У насъ все спокойно и благополучно.

*Копія депеши, адресованной начальникомъ дипломатической канцеляріи Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго дѣйствующею арміею, дѣйствительнаго статскаго советника Нелидова, Россійскимъ Императорскимъ посломъ въ Берлинъ, Вѣннъ, Парижъ, Лондонъ и Римъ, отъ 15-го іюля 1877 года, изъ Тырнова.*

Господинъ посолъ! Оттоманское правительство обнаруживаетъ черезъ европейскія газеты рядъ ложныхъ заявленій о мнимыхъ жестокостяхъ, будто бы совершенныхъ нашими войсками.

Стараясь, очевидно, этимъ постыднымъ изворотомъ ввести въ заблужденіе просвѣщенный міръ и отвратить отъ собственной своей арміи заслуженныя обвиненія, Порта однако же оказалась безсильною воспрепятствовать обнаруженію истины.

Не касаясь многихъ случаевъ проявленія турецкаго зверства, уже указанныхъ печатью, въ послѣднее время наши войска при занятіи укрѣпленій Шипкинскаго перехода, нашли груды головъ русскихъ солдатъ, коихъ изувѣченныя трупы были найдены по близости. Этотъ фактъ былъ засвидѣтельствованъ нѣсколькими иностранными офицерами, состоящими при нашихъ отрядахъ, а также корреспондентами европейскихъ газетъ, составившими по этому случаю формальный протоколъ.

Препровождая при семъ вашему превосходительству копію съ сего документа, честь имѣю просить васъ, г. посолъ, по приказанію Его Императорскаго Высочества Великаго Князя главнокомандующаго, дать помянутому протоколу самую широкую огласку черезъ посредство печати той страны, въ которой вы находитесь.

**ПРОТОКОЛЪ.**  
Казанлыкъ, 9 го (21-го) іюля 1877 года. Мы, иностранцы, получившіе дозволеніе слѣдовать за дѣйствіями Россійской арміи, въ качествѣ представителей нѣкоторыхъ изъ главныхъ органовъ европейской печати, считаемъ своимъ долгомъ главно засвидѣтельствовать варварскіе поступки, совершенные оттоманскими регулярными войсками, защищавшими Шипкинскій проходъ.

Въ кровопролитныхъ сраженіяхъ 5-го (17-го) и 6-го (18-го) іюля, предшествовавшихъ очищенію возведенныхъ турками окоповъ, нѣкоторыя позиціи были попеременно занимаемы и покидаемы обѣими сражающимися сторонами, при чемъ онѣ не имѣли времени подбирать убитыхъ и раненыхъ. По окончаніи битвы, оставленные въ значительномъ числѣ турецкіе раненые были подобраны и получили тутъ же на мѣстѣ пособіе отъ русскихъ врачей; но изъ числа русскихъ раненыхъ, имѣвшихъ несчастіе пасть въ мѣстахъ, которыя кратковременно занимали турецкія войска, ни одинъ не остался живымъ. Отъ двадцати до тридцати этихъ несчастныхъ были обезглавлены, у многихъ отрѣзаны ноги, руки, уши, носъ, половыя части, грудь изрублена ятаганомъ, а головы ихъ, отнесенныя въ турецкій лагерь, найдены были здѣсь русскими солдатами, послѣ занятія укрѣпленій. Мы видѣли своими глазами эти отрѣзанныя головы, эти изувѣченныя тѣла, изъ коихъ нѣкоторые засвидѣтельствовали судорожно сжатыми мускулами и скорченными членами о страшныхъ мучахъ, увѣчья, причиненнаго живою. Мы видѣли одинъ обезглавленный и изувѣченный трущъ, еще лежавшій на лазаретныхъ носилкахъ, на которыя

раненый былъ положенъ своими, а недалеко отсюда также обезглавленныя два тѣла санитаровъ, имѣвшихъ на лѣвомъ рукавѣ повязку «Краснаго Креста».

Придерживаясь строго только того, что мы сами видѣли, и предоставляя свидѣтелямъ боя разоблачить нарушенія правъ войны, которыя совершены турками, поднявшими два парламентерные флага, чтобы вслѣдъ за тѣмъ вновь открыть огонь противъ русскихъ войскъ, прекратившихъ стрѣльбу, — мы отдаемъ на судъ образованнаго міра ту противоположность, которая представилась на другой день битвы, на разстояніи нѣсколькихъ сотъ метровъ: съ одной стороны — болѣе пятидесяти раненыхъ мусульманъ, получавшихъ отъ врачей русской арміи необходимую помощь, согласно съ требованіями чело-вѣколюбія, а съ другой стороны — груда отрѣзанныхъ головъ, отвратительный трофей варварства турецкихъ регулярныхъ войскъ.

Подписано: С. Б. Бракенбери, подполковникъ, военный корреспондентъ газеты «Times».

Дикъ де-Лонле, специальный корреспондентъ «Moniteur Universel» и «Monde Illustré».

Г. де-Ламоть, корреспондентъ «Temps».

И. Л. Телліе, корреспондентъ «La Illustracion Espanola y Americana».

*Призывъ ополченцевъ въ Москву.* 30-го минувшаго іюля, происходилъ призывъ ратниковъ въ государственное ополченіе по первому участку города Москвы; но городскимъ головой, для присутствія на молебствіи, созданы были въ городскую Думу ополченцы всѣхъ городскихъ участковъ. Въ-стѣ съ ними явились родные и знакомые. Залы Думы едва могли вмѣстить всѣхъ. Въ сплошной массѣ, среди молодыхъ, бодрыхъ лицъ, видѣлись сѣдобородые старики, дряхлыя старушки, молодыя жены и сестры призываемыхъ. Московскій генералъ-губернаторъ почтительно открытіе призыва своимъ присутствіемъ. Между прочими почетными лицами, присутствовавшими на молебствіи, были Московскій губернаторъ, Московскій оберъ-полиціе-мейстеръ и комендантъ. Послѣ молебствія, гласный Думы, протоіерей І. Н. Рождественскій, обратился къ ратникамъ съ слѣдующею рѣчью:

«Христіанскіе юноши!»  
 «Царь и отечество призываютъ васъ на подвигъ бранный. Церковь благословляетъ васъ и сопровождаетъ молитвой на этотъ подвигъ. Эта брань священная: она поднята въ сохраненіе вѣры православной, въ защиту правъ чело-вѣчества въ лицѣ единокровныхъ и единовѣрныхъ намъ братій-славянъ, много вѣковъ попираемыхъ невѣрными иноплемениками. Всѣ до одного вы знаете, какими насиліями, неистовствами, ужасами и позоромъ сопровождалось, и даже теперь, въ виду нашихъ побѣдоносныхъ войскъ, сопровождается владычество мусульманъ надъ славянскими христіанами. Поруганныя дѣвы и жены, истерзанные лютыми муками старцы, юноши и дѣти изъ залитыхъ кровію и испепеленныхъ огнемъ городовъ и селъ, изъ ограбленныхъ, разрушенныхъ и оскверненныхъ храмовъ Божіихъ, вознесли бо-дѣзненный вопль къ престолу Вседержителя объ отмщеніи и защитѣ, и Богъ отмщеній, Судія земли и Господь браней услышалъ этотъ вопль съ высоты селенія своего и подвинулъ помазанника своего, Царя-Освободителя, ополчиться на брань противъ утѣснителей для защиты и огражденія правъ единовѣрныхъ и единокровныхъ намъ народовъ отъ насилія агарянскаго. Мы всѣ

тому возрадовались и благодарили Бога. Но великія блага всегда пріобрѣтаются высокою цѣною, великими жертвами. За Дунаемъ и Кавказомъ много уже пролито крови и нашей, и вражьей; но врагъ еще кичится, совѣтники его лукавствуютъ и навѣстуютъ на насъ. Надобно смирить кичливость, сломить ро-гъ гордыни, укротить навѣтниковъ и тѣмъ положить конецъ насиліямъ однихъ и страданіямъ другихъ, оградить прочно права чело-вѣческія, попираемыя изувѣрствомъ и варварствомъ, и сокрушить иго агарянское, много вѣковъ тяготѣющее на племенахъ славянскихъ. Мы знаемъ, каково это иго. Мы сами долго владѣли его. Смотрите, вотъ еще виденъ на нѣкоторыхъ церквахъ поверхъ святаго креста полумѣсяцъ. Это память давно прошедшаго времени, напоминаніе о тяжкомъ игѣ агарянскомъ. Пора же совѣсть изгладить эту горькую память. Кажется, пришелъ назначенный Владыкою временъ часъ повсемѣстнаго освобожденія вѣры Христовой отъ враждебнаго владычества Ислама.

«Идите же, христіанскіе юноши, съ вѣрою и упованіемъ на брань священную противъ врага лютаго и коварнаго, притѣснителя нашей вѣры, ненавистника нашего народа. Царь-Освободитель зоветъ васъ на помощь своему доблестному воинству, этому величавому исполину, перешагнувшему черезъ Дунай, проникшему съ-вѣзъ Балканы, и тамъ своимъ появленіемъ приведшему въ трепетъ Царьградъ, какъ нѣкогда боговѣданный Израиль переходомъ черезъ Черное море привелъ въ трепетъ всѣ народы ханаанскіе. Не утомился этотъ исполинъ; онъ бодръ и грозенъ, но врагъ многочисленъ, твердыни его крѣпки, а время удобное для брани съ каждымъ днемъ сокращается. Надобно множеству враговъ и крѣпости твердынь противопоставить соразмѣрную силу для сокрушенія ихъ и совершенія великаго дѣла въ непродолжительное время. Вотъ почему мы, согласно съ волею Царскою, спѣшимъ ополчить васъ, чтобы не тратить дорогаго для брани времени и чтобы скорѣе возвратить васъ снова къ себѣ. Примите же и вы призывъ Царя и отечества съ глубокою христіанскою готовностію ему слѣдовать и отвѣкнитесь на этотъ призывъ съ юношескимъ восторгомъ. А вы, родители, благословите своихъ дѣтей отслужить великую и святую службу Царю, отечеству, чело-вѣчеству и вѣрѣ Христовой; благословите не съ уныніемъ и сътованіемъ, а съ сознаніемъ святаго долга и съ упованіемъ увидѣть ихъ въ побѣдныхъ вѣнцахъ; оградите ихъ вмѣсто брони побѣдительнымъ знаменіемъ креста, вручите ихъ святымъ ангеламъ, которымъ Вседержитель заповѣдалъ хранить Ему преданныхъ во всѣхъ путяхъ ихъ, и облегчайте воинскіе труды ихъ молитвой вѣры и любви къ Богу воинству. Аминь».

Эта рѣчь, произнесенная съ воодушевленіемъ, произвела живое впечатлѣніе. Глаза присутствовавшихъ оросились слезами, но эти слезы были вызваны тѣмъ душевнымъ порывомъ любви къ родинѣ, которая способна на всякія пожертвованія. Когда городской голова спросилъ ратниковъ: не желаетъ ли кто поступить добровольцемъ, залы потряслись отъ единодушнаго «клика «ура», изъ толпы сейчасъ выступило двадцать шесть чело-вѣкъ, рослыхъ, бодрыхъ, которые объявили себя добровольцами.

Начался призывъ. Предсѣдатель въ присутствіи самъ городской голова; членами его были: М. Ф. Ушаковъ, завѣдующій воинскимъ присутствіемъ членъ управы, гласный Думы Н. П. Азанчевскій, воинскій депутатъ маіоръ Охочинскій и членъ отъ Московской полиціи частный приставъ маіоръ Свисту-

новъ. Занятія присутствія продолжались съ одиннадцати часовъ утра до шести часовъ вечера, и не смотря на сильное утомленіе, городской голова, въ концѣ засѣданія, лично прѣбралъ результаты призыва.

Всѣхъ призываемыхъ по первому призывному участку 138, слѣдовало засчитать въ призывъ 63. Зачислено 48 ратниковъ изъ призыва 1876 года (одинъ изъ 1875 года), 9 добровольцевъ—2 по первому и остальные по другимъ призывнымъ участкамъ; забракано 22, освобождено учителей и учащихся 5, иногородныхъ засчитано 6. Изъ числа призываемыхъ не явилось 62 человека, но такая значительная цифра объясняется недоразумѣніемъ относительно распределения участковъ: многіе находятся въ отсутствіи по деревнямъ и до нихъ еще не дошла вѣсть о призывѣ. Добровольцы, не попавшіе въ этотъ участокъ, будутъ распределены по другимъ призывнымъ участкамъ.

По окончаніи занятій присутствія, молодые ополченцы были приглашены въ призывную залу для принесенія присяги. Священникъ остановился у аналоя, десятки рукъ поднялись надъ головами, и когда раздались заключительныя слова присяги, всѣ ратники, обнявъ крестнымъ знаменіемъ, съ глубокимъ релігіознымъ чувствомъ стали класть поклоны и затѣмъ приступали къ цѣлованію святаго креста и евангелія.

*Праздникъ св. великомученика и цѣлителя Пантелеимона въ Московскомъ Богоявленскомъ монастырѣ въ семѣ 1877 году.*

Вотъ уже четыре съ половиною года,—съ открытіемъ и освященіемъ при Московскомъ Богоявленскомъ монастырѣ Аѳонской часовни (1873 г. 11-го февраля),—св. великомученикъ и цѣлитель Пантелеимонъ постоянно пребываетъ честными своими мощами въ первопрестольной нашей столицѣ! Каждый день много и много переживаетъ въ упомянутой часовнѣ страдающихъ душевными и тѣлесными болѣзнями! Съ какимъ усердіемъ, съ какою горячею мольбою обращаются эти страдалцы къ безмездному и оправданному неисчислимыми опытами благодатнаго дара исцѣленій врачу!.. «Приди и виждь...» Но особенное стеченіе разныхъ званій и состояній народа и въ часовнѣ и въ монастырѣ, гдѣ устроенъ придѣлъ во имя св. великомученика бываетъ наканунѣ и въ самый день празднованія св. церковью памяти сего великаго угодника Божія, именно 27-го іюля. Въ эти дни и въ часовню и въ монастырскую церковь, во время богослуженія, весьма трудно, а иногда даже и невозможно для опоздавшихъ бываетъ пройти отъ множества стекшагося со всѣхъ концовъ Москвы народа. Въ семѣ 1877 году благоприятствовала великому празднику съ утра ясная и тихая погода. Мы рано, далеко еще до начала поздней литургіи, подошли къ монастырю,—и не могли пройти въ часовню приложиться къ мощамъ угодника, не могли пройти и по окончаніи литургіи. Позднюю литургію совершалъ въ соборной церкви монастыря (въ придѣлѣ св. великомученика была совершена одна изъ раннихъ литургій, которыхъ было двѣ) преосвященнѣйшій Игнатій, епископъ Можайскій, викарій Московскій <sup>1)</sup> соборнѣ съ двумя архимандритами: о. Григоріемъ, настоятелемъ Высокопетровскаго монастыря и о. Іосифомъ, синодальнымъ ризничимъ, съ 5-ю іеромонахами, въ числѣ которыхъ былъ Аѳонскій іеромонахъ Арсеній, и 1 іереемъ, мною недостойнымъ. Это было, по истинѣ, всесвѣтлое, духовно-радостное, можно сказать, ангеломъ

подобное торжество. Обширный храмъ, пространство галлерей и вся высокая лѣстница, ведущая ко храму, были буквально наполнены народомъ. Масса богомольцевъ, на подобіе стѣны, тянулась чрезъ весь негостъ монастыря до самой часовни. Мы съ большимъ трудомъ пробрались къ некоему преосвященнаго. Послѣ богослуженія весьма приятно намъ было слышать отъ одного свѣтскаго богомольца такія слова: «ахъ, батюшка, сколько было молящихся! Слава Тебѣ, Господи, есть еще въ Тебя вѣрующіе и въ Твоего великаго угодника!»

Со времени постоянного пребыванія честными своими мощами въ нашей столицѣ, почитаемой сердцемъ Россіи, св. великомученикъ и цѣлитель Пантелеимонъ, взомель, такъ сказать, въ болѣе близкое духовное общеніе съ вѣрующими въ него. Каждый день переживаютъ во многихъ домахъ св. мощи угодника! Доктора ли не помогаютъ иному, тяжело недугующему, обстоятельства ли сложились у инаго очень несладко, болѣзнь ли эпидемическая появилась, война ли Россіи гнѣвнобѣрными, какъ въ настоящемъ году,—въ сихъ и подобныхъ разныхъ нестроеніяхъ есть у насъ, такъ сказать, подъ бокомъ вѣрное приѣжище, возлюбившій Россію, угодникъ Божій—Пантелеимонъ. Кого, кого изъ приѣзжавшихъ къ нему съ вѣрою и усердіемъ онъ не облегчалъ отъ скорби и духовно не утѣшалъ? Будемъ же твердо уповать, что благодатно поможетъ онъ Россіи въ настоящей войнѣ со врагами христіанства, въ войнѣ правой, святой, вѣдомой за освобожденіе отъ иновѣрнаго гнета и изувѣрства единоплеменныхъ намъ славянскихъ народовъ <sup>1)</sup>. Свѣтъ вѣры въ угодника Божія, въ его могучую помощь въ настоящей войнѣ озаряетъ концы Россіи отъ самаго престола царскаго.—«Радуюсь возникновенію при братствѣ (св. равноапостольной Маріи) барачныхъ лазаретовъ и съ вами вмѣстѣ призываю на эти учрежденія, созданныя прекрасною мыслию и благимъ желаніемъ заступничества столь чтимыхъ мною святой Муромосицы и святаго цѣлителя Пантелеимона»: такъ соизволила выразиться Благочестивѣйшая Государыня Императрица въ телеграммѣ, которою удостоила господина Московскаго генераль-губернатора.

«О, преславный мучениче и доблій воине Небеснаго Царя, Пантелеимоне всеблаженне! Умоли милостиваго Бога, да подастъ всѣмъ намъ безбѣдное, тихое и богоугодное житіе, православному же Императору нашему Александру Николаевичу на вся враги побѣду и одолѣніе, и всѣхъ насъ отъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ да сохранитъ благодатію своею и непобѣдимымъ ополченіемъ ангель. Своихъ. Аминь» (изъ молитвы св. Угоднику).

Іюля 29 дня  
1877 г.

*Священникъ Николай Воиновъ.*

### ИЗВѢСТІЯ СЪ ВОСТОКА.

Года два тому назадъ, константинопольскій патріархъ представилъ на утвержденіе Порты, составленный имъ и св. синодомъ новый уставъ для всѣхъ монастырей Аѳонской горы, но турецкое правительство, какъ оказывается, до сихъ поръ не только не утвердило означенный уставъ, но въ настоящее смутное время назначило комиссію для его пересмотра. Означенная комиссія, составленная большею частью изъ маго-

<sup>1)</sup> Для сердца Русскаго весьма отрадно, что 27 Іюля, въ день памяти св. великомученика празднуется также св. церковью св. блаженный Николай, ангелъ вышшняго главнокомандующаго на войнѣ Е. И. В. Великаго Князя Николая Николаевича и сына его, подвизавшагося также на войнѣ, Е. И. В. Великаго Князя Николая Николаевича.

<sup>1)</sup> Наканунѣ имъ же соборнѣ совершена была и всенощная.



метанъ, нашла многіе пункты противными турецкимъ гражданскимъ законамъ, какъ о наслѣдствѣ монаховъ, о ихъ національности, и друг. Нѣкоторые изъ членовъ комиссіи, требовали, чтобы монахи, не изъ турецкихъ подданныхъ, при поступленіи въ монастырь, письменно заявляли о принятіи ими турецкаго подданства и чтобы игумены обителей были оттоманами по рожденію и по происхожденію. Патріархъ Іоакимъ не согласился съ подобными доводами комиссіи; онъ нашелъ невозможнымъ допустить переходъ имущества монашествующихъ въ наслѣдство свѣтскимъ лицамъ, тѣмъ болѣе, что обычай перехода имущества монаховъ въ пользу обители существуетъ еще со временъ византійской имперіи. Точно также патріархъ отказался признать права Порты на національности монаховъ и въ особенности игуменовъ, изъ которыхъ нѣкоторые состоятъ русскими подданными. Святѣйшій Іоакимъ при этомъ сослался на древніе обычаи. Такъ какъ монахи непосредственно подчинены патріарху, то національность ихъ, въ силу обычая, не имѣетъ никакого значенія, ибо они подчинены тѣмъ гражданскимъ властямъ, отъ которыхъ зависитъ и самъ патріархъ. Хотя Порта и не отказала патріарху, тѣмъ не менѣе уставъ Аѳонскихъ монастырей до сего времени все еще ею не утверждёнъ.

Газ. *Византисъ* сообщаетъ, что патріархъ Іоакимъ разослалъ на дняхъ циркуляръ къ митрополитамъ и архіепископамъ константинопольской патріархіи, въ которомъ строго воспрещаетъ, на основаніи церковныхъ каноновъ: «рѣшительно никого не рукополагать безъ назначенія къ опредѣленному приходу и не дозволить перехода съ мѣста на мѣсто безъ благословной и уважительной причины пресвитерамъ неизвѣстной правственности, происхожденія и поведенія».

Надо замѣтить, что подобныя циркуляры не разъ были рассылаемы къ архіереямъ, изъ которыхъ многіе и по настоящее время продолжаютъ рукополагать лицъ безъ назначенія къ опредѣленной церкви; вслѣдствіе чего, какъ въ самомъ Константинополѣ, такъ и въ другихъ епархіяхъ появилось значительное число праздныхъ священнослужителей, которые совершаютъ въ домахъ недозволенные церковію браки.

Изъ Тернова пишутъ, что по занятіи русскими бывшей столицы Болгаріи, древнія и знаменитыя ея церкви, какъ Вознесенія—мать церквей болгарскихъ и кафедр патріарховъ болгарскихъ, великомуч. Дмитрія Селунскаго, въ которой короновались болгарскіе цари и великая лавра Сорока мучениковъ, служившая усыпальницею болгарскихъ царей, обращенныя турками въ мечети и остававшіяся таковыми въ продолженіи почти что пяти вѣковъ, обращаются теперь въ православныя храмы, при чемъ возвышавшіеся надъ ними высокіе минареты уже разрушены. Въ настоящее время въ Терновѣ нѣтъ митрополита, который, будучи болгарскимъ экзархомъ, проживаетъ въ Константинополѣ.

Не смотря на то, что вся Черногорія давно уже очищена отъ турецкихъ полчищъ, да и сами черногорцы перешли въ наступленіе, тѣмъ не менѣе князь Николай, въ виду могущихъ измѣниться обстоятельствъ на театрѣ войны, приказалъ мощи св. Василия, митрополита Острожскаго, перенести на время въ Цетинье, изъ верхне-Острожскаго монастыря, который, благодаря мужеству черногорцевъ, остался невредимымъ, хотя нижнюю Острожскую обитель турки разорили до основанія. Впрочемъ не однимъ черногорцамъ обязана сохраненіемъ св. обитель. Многіе изъ герцеговинскихъ мусульманъ—ренегатовъ, сражавшіеся противъ черногорцевъ, но сохранив-

шіе не мало мѣстныхъ христіанскихъ и національныхъ обычаевъ, просили Сулейманъ-пашу пощадить монастырь, такъ какъ св. Василій почитается ими, какъ и прочими окрестными магометанами за національнаго святаго и многіе изъ нихъ, подобно православнымъ черногорцамъ, герцеговинцамъ и старо-сербамъ, ежегодно отправляются на Острожскую гору для поклоненія мощамъ святителя и жертвуютъ въ пользу обители свои драгоценныя вещи. 5 (17) іюля, передъ вечерней мошью св. Василия были внесены въ Цетинье, при торжественномъ колокольномъ звонѣ и многочисленномъ стеченіи народа. На главной улицѣ, ведущей къ Рождество-Богородицкому монастырю, св. мощи встрѣтилъ высокопреосвященный митрополитъ черногорскій Иларіонъ, въ полномъ облаченіи, съ 4 архимандритами и со всѣмъ городскимъ духовенствомъ. Раку, съ мощами святителя, накрытую золотымъ парчевымъ покровомъ, несли почетные изъ черногорцевъ, за которыми слѣдовалъ отрядъ изъ 50 вооруженныхъ гвардейцевъ, съ обнаженными головами. По внесеніи въ соборъ св. мощи поставлены были противъ мощей св. Петра 1 митрополита черногорскаго.

1 (13) іюля вселенскій патріархъ послалъ на Аѳонъ, въ качествѣ своего экзарха, преосвященнаго митрополита Дерконскаго киръ Іоакима. Порученіе данное митрополиту заключается въ томъ, чтобы онъ, согласно приказанію Порты, объѣхалъ всѣ обители на св. горѣ и составилъ точный списокъ монашествующихъ, съ цѣлію узнать сколько находится на Аѳонѣ русскихъ монаховъ, на которыхъ Порта продолжаетъ смотрѣть, какъ на политическихъ агентовъ. Въ виду избранія митрополита Іоакима, родственника патріарха, можно надѣяться, что его святѣйшество намѣренъ твердо защищать свои права.

Изъ Константинополя пишутъ въ *Од. Вѣст.*, что «въ мѣстной тюрьмѣ содержится русскій священникъ, обвиняемый въ распространеніи между болгарами прокламацій (?), возбуждающихъ къ возстанію противъ Турціи. Этотъ священникъ былъ арестованъ мѣсяцъ тому назадъ (т. е. около 10 іюня) на пароходѣ, отправлявшемся въ Солунь. При священникѣ найдены компрометирующія бумаги. На дняхъ онъ предстанетъ передъ военнымъ судомъ, который грозитъ разстрѣляніемъ. Патріархъ Іоакимъ обѣщается ходатайствовать лично у султана и въ случаѣ помилованія священникъ будетъ сосланъ въ одну изъ отдаленныхъ крѣпостей лѣтъ на пятнадцать. Вѣроятно этотъ священникъ, если только онъ русскій, возвращался изъ Палестины, на одномъ изъ тѣхъ пароходовъ, которые по пути заходятъ въ Константинополь, Салоники, Пирей, Корфу и Триестъ и былъ задержанъ турецкими властями. Но странно, почему же германскій посоль не защитилъ несчастнаго священника?»

На дняхъ турецкое правительство распорядилось удалить бывшаго болгарскаго экзарха Анеима изъ Константинополя. 16-го (28-го) іюля отрядъ запѣвѣвъ, имѣя во главѣ жандармскаго офицера, окружилъ въ Ортакойѣ домъ, гдѣ жилъ митрополитъ Анеимъ, который вслѣдъ затѣмъ и былъ приглашенъ въ главное полицейское управленіе, гдѣ уже находились: секретарь экзарха Георгій Грюевъ, секретарь болгарскаго синода Титовъ, канцлеръ экзархата о. Петръ и свѣтскій представитель (канукегайо) Найденовъ. Всѣ пятеро на другой день были перевезены на пароходѣ подъ военнымъ конвоемъ на азіатскій берегъ, а оттуда отправлены въ ссылку въ глубь Малой Азіи. Самъ экзархъ сосланъ въ Ангору,

а прочіе пока отправлены въ Бруссу. Какъ экзархъ Анеимъ, такъ и помянутыя лица, служившія въ болгарскомъ синодѣ, осуждены къ ссылкѣ безъ суда. Послѣднихъ обвиняютъ въ томъ, что они будто бы принимали дѣятельное участіе въ болгарскомъ возстаніи, которымъ распоряжался митрополитъ Анеимъ.

Съ острова Крита пишутъ, что не смотря на то, что митрополитъ Софроній не оставлялъ еще митрополию, ново-назначенный митрополитъ Мелетій рѣшился прибыть на о. Критъ и вступить въ управление епархіею. Когда пароходъ, на которомъ находился преосвященный Мелетій, вошелъ въ Гераклійскую гавань, къ нему вошли геронты и депутаты отъ митрополи, съ просьбою не съѣзжать на берегъ, такъ какъ народъ рѣшился не принимать его на митрополию; но преосвященный Мелетій объявилъ депутатамъ, что онъ обязанъ исполнить волю святѣйшаго патріарха. Это сильно взволновало депутацию, которая заявила митрополиту, что она не допуститъ его вступить въ управление епархіею и ни въ какомъ случаѣ не признаетъ его своимъ архипастыремъ.

Газета «Мшакъ» сообщаетъ, что турки разстрѣляли безъ суда армянскаго архіепископа въ Учъ-Килисѣ и сожгли тамъ армянскую соборную церковь.

Н. Д.

### ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ.

Архимандритъ Пансій<sup>1)</sup>.

Письма къ іеродиакону Іосифу.

9) По расчету моему думаю, должно быть тебѣ въ Москвѣ. Въ будущей понедѣльникъ я буду въ Москвѣ, подожди меня. А ежели хочешь, то съѣзди въ Лавру. Я въ Москвѣ пробуду два дня. Для выгоды можешь сыскать попутчиковъ у троицкой заставы. Явись къ архимандриту въ Виоаніи; его имя *Анатолій*. Ему скажешь, что имѣлъ безденежный случай съѣхать въ Лавру и за обязанность почелъ принять его благословеніе прежде вступленія въ новую обитель, порученную ему. Покажи себя, сколько можно, помирениѣе, благоговѣйниѣе и скромниѣе. Я знаю твою хваточку, она не пустынная. Отвѣчай лишь на вопросы и проси св. молитвъ и отеческаго расположенія. Мнѣ хочется, чтобы ты ему понравился.

Побывай въ Лаврѣ у знакомыхъ; попроси, чтобы они тебѣ показали, что можно въ обители. Въ Виоанію сходи къ іеродиакону М., ты его знаешь. Но къ четвергу, чтобы воротиться въ Москву. Архимандриту не говори про меня, что я въ Москвѣ, да и прочимъ, съ нимъ живущимъ. Поручай себя св. молитвамъ преп. Іосифа. Господь съ тобою!

10. Вотъ тебѣ пѣсенка:

Залогъ любви тебѣ посылаю,

И блаженства вѣчнаго тебѣ желаю.

Господи помилуй тебя и меня!

Услыши Господи молебный гласъ,

Устрой, и помилуй обоихъ насъ!

Въ томъ молитву Богу приношу,

<sup>1</sup> Продолженіе. См. № 30 „Московск. Епархіальн. Вѣдомостей“

При семъ прилагается 27-й

Редакторъ протоіерей

В. Рождественскій.

Типографія П.

На Донской улицѣ.

Здоровья и счастья тебѣ я прошу.

Господи помилуй тебя и меня!

На путь правый Онъ настави

И отъ несчастій тебя избави.

Господи помилуй меня и тебя!

Чтобъ быть слугами алтарю,

Въ томъ молился небесному Царю.

Господи помилуй тебя и меня!

Прости! скажу еще разъ

Призри Господи обоихъ насъ!

Господи помилуй тебя и меня!

Н. Д. тебѣ кланяется и просить нельзя ли справиться о его дѣлѣ. Отъ него было прошеніе о приуказиваніи въ консисторію, а оттуда сообщено въ палату и болѣе года, а слуха нѣтъ. О семъ спроси о. П., и ему не говори, что я тебѣ писалъ, и письма моего не беречи, но сожги.

Еще тебѣ скажу: старайся остаться въ Пензѣ! Осмѣляясь лично на словахъ просить владыку, старайся умилоствитъ его, а потомъ, еслибы Богъ привелъ вмѣстѣ жить въ Москвѣ, а въ Пензу меня не тинетъ, развѣ особенная милость о. А. къ тому понудитъ; но ему о семъ не говори.

11. Здравствуй, утѣшайся и спасайся о Господѣ Іисусѣ. Какъ ты думаешь обо мнѣ и вѣрно негодуешь на помнящаго и не забывающаго тебя? На что мнѣ тебя забыть? До смерти хочется послужить тебѣ болѣе, нежели когда прежде. Я, кажется, съ марта мѣсяца не писалъ тебѣ и до сихъ поръ не отвѣчалъ на твое письмо, полученное мною мая 9-го. Что дѣлать, другъ? Богу такъ угодно отнять время, которое прежде употреблялъ въ пользу свою и другихъ. Не дошелъ ли и до васъ слухъ, что я уже не тамъ, гдѣ былъ? Ты, вѣрно, удивишься? Да, братъ, и я этимъ немного утѣшаюсь. Въ продолженіе двухъ лѣтъ на третьѣ мѣсто переселяюсь. Утѣшаю себя только тѣмъ, что вижу въ этомъ дѣло Божіе, а не мое. Однако скажу тебѣ, какъ это случилось. 12-го іюня я былъ у митрополита. Первые его слова были тѣ: *ты не Лужецкаго монастыря казначей, а Іосифова, переселись туда.* Меня удивила нечаянность эта. Я переведенъ вмѣстѣ съ архимандритомъ, который также жить не будетъ въ монастырѣ, а управленіе предоставляетъ мнѣ. Монастырь очень хорошъ, уединенный, подлѣ лѣса, отъ гор. Волоколамска въ 17 верстахъ; строеніемъ величественный. Митрополитъ мнѣ сказалъ: *ежели будутъ желаніи, то принимай,*—то и рѣшаюсь предложить тебѣ: не хочешь ли? я постараюсь похлопотать только съ тѣмъ, ежели какимъ либо случаемъ будетъ неудача, то не скорби, останься покоенъ опять до времени. Пошлю тебѣ черное прошеніе; попроси когонибудь въ городѣ переписать на рублевомъ листѣ и пришли ко мнѣ. Дѣлай по секрету. Подать на почту попроси Н. С. или кого другаго. Запечатай въ большомъ конвертѣ; напиши на мое имя со вложеніемъ документа, а я митрополиту подамъ самъ.

Прости! Молись Богу, чтобы Онъ помогъ. Мужайся! Господь съ тобою! Братъ твой П.

№ Официальнаго отдѣла,

А. Лебедева

Цензоръ

домъ Зергиной.

Архимандритъ Амфилохій.